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Renaşterea 
Nicodim, un mare boier al jidovilor, veni 

odată noaptea la Isus şi-i zise: „învăţă-
torule, ştim că dela Dumnezeu ai venit ca 
învăţător, că nime nu poate aceste semne 
face, care Tu faci, de nu va fi Dumnezeu 
cu dânsul" (loan 3, 1).. în răspunsul dat, 
arată apoi Mântuitorul necesitatea renaşterii 
omului, dacă voieşte să ajungă la viaţa cea 
veşnică. 

Nu e de ajuns de a-L cunoaşte pe Me
sia numai din semnele făcute, ci e de lipsă, 
o renaştere din duch, c ă d „ce e născut 
din trup, trup este, şi ce este născut din 
duch, duch este". 

Marea mulţime de oameni de azi pare 
deplin mulţumită cu originea sa dela Adam. 
Ajunsă prin „ştiinţă" la o cultură modernă 
cum o.arată spiritul vremii, mulţimea cu-
vintează: Mai slăbiţi-ne cu predicele voa
stre morale despre o renaştere sufletească; 
noi dorim să lucrăm, pentru a ne putea 
petrece; şi noi ne petrecem, pentru ca 
munca noastră să aibă un scop şi un în
ţeles. 

Aceste petreceri pot să fie, ce-i drept, 
şi „distinse". Căci pe când cei de j o s beau 
şi mănâncă, cei „culţi" — „dinează"; pe 
când cei de jos trăesc în desfrânări şi fără
delege, cei culţi şi învăţaţi — „flirtează"; 
pe când cei de jos îşi satisfac poftele ne
săţioase şi josnice,, cei de sus cunosc nu
mai necesităţi estetice; plebea face revoltă, 

•lumea cultă — protestează. Aşadară —-
preste tot întorsături sofiste şi rafinate. 

Despre o renaştere sufletească poate fi 
vorba numai atunci, când voia stăpâneşte 
patimile, când credinţa se arată prin fapte, 
când sufletul e mai pre sus decât trupul. 
Cultura singură nu ajunge, deoarece acea
sta poate fi stăpânită de răutate şi de ne

credinţă. Massele largi, cu toată demagogia 
vremii, tot se uită la cei din sterile mai 
înalte. Şi când la aceştia domneşte duchul 
cel bun,-atunci şi jos se resimte pilda cea 
bună. Nu poate acela face şi da legi, la 
care legea e numai o formulă moartă. Aşa 
e şi cu creştinismul. 

Creştinismul trebue să reacţioneze cu 
viaţa de creştin pe toate terenele. Religiu-
nea să nu fie numai o religie de dormitor, 
— puţină rugăciune din obicei, înainte şi 
după culcare. Nu-i vorbă, lumea nu ne va 
pricepe, sau ne va pricepe greşit , . când 
vom opera cu idei şi principii creştineşti. 
Cine se va-mulţumi cu naşterea trupească, 
pe acesta trebue să-1 abandonăm. Chiar şi 
cei mai de aproape, casnicii noştri, ni vor 
sta de multeori împotrivă. E cazul, despre 
care aminteşte Christos, când zice: de va 
iubi cineva mai mult pe tată, sau pe mamă 
sau pe altul mai mult decât pe mine, nu 
este mie vrednic! 

Nu e doară viaţa aceasta bunul cel mai 
mare. De ar fi aşa, atunci pentru om n'ar 
rămânea altceva, decât decepţii şi desiluzii, 
pe cari le petrece în puţinii ani de aici. 

* Pe de altă parte, dacă renaşterea sufle
tească e scopul vieţii, atunci sunt deşărtă-
ciunile pământeşti tocmai semne pentru 
ceva mai bun şi mai desăvârşit. 

Biserica ne petrece ca o mamă adevă
rată prin toată viaţa aceasta şi ni ,dă po
sibilitatea prin împărtăşirea sf. taine de a 
ajunge la darurile graţiei dumnezeeşti. Să 
nu se supere lumea aşadară, dacă biserica 
cercetează mai amănunţit viaţa omului. E 
o necesitate şi nu un amestec arbitrar. 

Dacă ' biserica n'ar învăţa despre Chris
tos, despre învăţătura sa, despre mântuire 
şi despre toate celelalte, fără îndoială lu
mea ar uita de toate. 

Nu se încearcă doară din atâtea părţi de 



a detrona pe Christos şi a-L pune în rând 
cu oamenii? Şi nu se face aceasta pe as
cuns şi de cătră oameni de rând, ci în faţa 
lumii şi de cătră oameni cu ştiinţă. Dela 
aceşti apostoli nu se poate aştepta renaş
terea sufletească. 

Dară dânşii voesc şi mai mult. Voesc [să 
ne oprească şi pe noi dela îndeplinirea a-
celei învăţături, pe care a dat'o Isus lui 
Nicodim. 

Să nu slăbim în credinţa şi în puterea 
noastră. Se cere şi luptă. E de regretat, 
că noi trebue să ducem lupta în numele 
Celui ce e singur iubirea. Dară, dacă avem 
dreptul şi datoria, să ne luptăm pentru bu
nurile materiale ale familiei şi ale patriei, 
de ce să nu apărăm comoara cea mai 
scumpă, religiunea noastră? 

Şi Mântuitorul a zis: „N'am venit să 
aduc pacea pe pământ, ci sabie", cu toate 
că tot El a poruncit: „bagă sabia în teacă". 
Armele noastre de luptă sunt armele apă
rării. Avem de apărat moştenirea strămo
şilor. Am pierdut destul, nu mai putem 
renunţa de bună voie la alte pierderi. 

Noi ne luptăm pentru a nimici păcatul 
şi fărădelegea. "Mai întâi la noi înşine. O 
luptă la loc potrivit, cu arme legale şi pen
tru comori nepreţuite, nu e lucru necreşti
nesc. 

Şi dacă voim să ne renaştem sufleteşte, 
astăzi fără de aceasta luptă, care să ne 
arate calea adevărului pentru ca să ajun
gem la viaţa cea veşnică, nu putem. 

Pr. Gh. Negriră 
(Bucovina) 

Caritatea în cadrele misiunii 
pastorale 

După Wiesen: „Seelsorge u. Seelsorgehilfe" 

însemnatul procent al celor săraci, lipsiţi 
şi aduşi de multeori în imposibilitatea de 
a-şi câştiga cele mai modeste mijloace 
pentru susţinerea vieţii, al bolnavilor, bă
trânilor neputincioşi, copiilor părăsiţi, cu 
un cuvânt al tuturor osândiţilor de a trăi 
sub povara celei mai negre mizerii, a pre
ocupat pe conducătorii destinelor omenirii 
în măsură destul de mare dela ivirea creş
tinismului în coace. 

Necesitatea înlăturării acestui rău social 

s'a impus şi se impune azi din c e în c e 
mai imperios. A veni în ajutorul atâtor n e 
norociţi de cari sunt pline oraşele şi sa
tele noastre este o problemă socială' de 
primul rang. N'au lipsit nici în trecut şi 
nu lipsesc nici azi tendinţele de a rezolvi 
această problemă, cu toate acestea nu este 
şi nici nu promite a fi soluţinnată în viito
rul apropiat. în acest caz e necesar a ne 
pune întrebarea pentru c e ? 

Problema de care ne ocupăm este c u 
noscută sub numele de „Ocrotirea socială". 
O găsim pusă în funcţie în trei forme: 
prin iniţiativa şi sprijinul statului, prin ini
ţiativa particulară şi prin iniţiativa bisericii. 
Prima formă de ocrotire socială, diferă prin 
metodele aplicate dela stat la stat, pretu
tindeni însă are la bază un principiu gre
şit şi anume sila. întrebuinţarea atâtor or
ganizaţii caritative pretinde eforturi mari pe 
cari statul e necesitat să le facă din o 
seamă de noui impozite asupra cetăţenilor 
şi comunelor. Iar în ce priveşte repartiza
rea ajutoarelor, fiind lăsată legal această 
grije în seama autorităţilor politice, nu a-' 
rareori spiritul politic care dominează totul, 
înlătură scopul umanitar care rezidă la baza 
instituţiei publice înlocuindu-1 cu cel poli
tic. Astfel ajunge ca ocrotirea socială pu
blică să fie o afacere administrativă în sen-
zul strict al cuvântului. Dacă scopul exis
tenţei acestei instituţii este politic: ş i dacă 
principiul legal prin care îşi procură mij 
loacele necesare este silă, n'avem să ne 
mirăm că nici roadele activităţii ei nu a-
duc o înbunătăţire reală crescândă. Ş i în 
c c c â c s orivcsc ros todele folosite lasă mult 
de dorit. Mă voiu provoca la activitatea 
ocrotirii sociale din Anglia, ca fiind recu
noscută de cea mai largă.. 

Aschoî t în „Das englische Armenwesen" 
ne spune: La 1834 prin r'o nouă lege s'a 
reformat integral metodul de îngrijire a c e 
lor săraci în Angiia. în acest scop au fost 
create uniuni, conduse de cale un prezidiu. 
Toate la un loc au fost centralizate sub un 
for de conducere şi dela 1.872 supuse mi
nisterului pentru ajutorarea celor săraţi. 
Cei săraci sunt organizaţi în institute de 
lucru, unde lucrează fiecare, primind în 
schimb alimentarea. însă Ge s e întâmplă 
cu cei cari nu fac parte din organizaţii, 
ori cari nu pot lucra? 



Pe de altă parte prima tendinţă a ace 
stor mari ateliere, este de a selecţiona pe 
săraci, împuţinând numă ul lor, înmulţind 
însă numărul lucrătorilor. Cu toate acestea 
numărul săracilor în Anglia este mai mare 
decât ori unde. De c e ? Fiindcă numai o 
conlucrare a statului cu biserica în senzul 
bisericii, poate mulţumi săraci". 

După multe încercări infructuoase, azi 
Anglia în îngrijirea publică a celor săraci ur
mează vechiului element caritativ bisericesc. 

A doua formă de asistenţă, pusă în 
funcţie de iniţiativa particulară, are la bază 
principiul libertăţii. întrucât mijloacele din 
cari se întreţine sunt mult mai reduse, 
fiind avizată la contribuţia benevolă a fi
lantropilor, sărăcimea nu poate conta în 
toate împrejurările la un ajutor sigur. Pe 
de altă parte în distribuirea ajutoarelor nu 
se ţine cont totdeauna de nevoile reale ale 
celor lipsiţi. Tocmai fiindcă aceste insti
tuţii au să se lovească în activitatea lor 
de multe greutăţi, rând pe rând se pun sub 
auspiciul bisericii: Amintesc numai socie
tatea „der katholische Charitasverband" 
întemeiată în 1897 îh München, care are 
menirea de a centraliza toate societăţile şi 
instituţiile filantropice catolice, cu scopul 
de a promova faptele îndurării divine, fără 
de a se amesteca în dispoziţiile regula
mentare ale singuritelor societăţi. (Jahres
bericht 1906) . 

în fine a treia formă de ocrotire socială 
este cea îndrumată de biserică. Ea este 
singura aşezată pe un principiu sănătos, 
având la bază iubirea faţă de aproapele. 
Deşi are întrucâtva caracterul libertăţii, este 
obligatorie din punct de vedere moral. 
Preotul, servitorul altarului, care de bună 
voie s'a pus în serviciul învăţăturilor lui 
Iisus Hristos, are datoria de a deslega 
problema ajutorării săracilor. 

Fiind evidentă neputinţa ocrotirii sociale 
publice organizată pe alte principii decât 
cele creştine, precum şi a celei particulare, 
din consideraţiile amintite, este necesar ca 
şi la noi toate privirile să se îndrepte spre 
biserică, căreia singure acordându-i-se mij
loacele necesare prin slujitorii ei, urmând 
postulatului Mântuitorului, îi incuibă dato
ria de a usca lacrimile, de a alina sufe
rinţele gloatelor de nenorociţi. 

Este o necesitate acest fapt din două 

puncte de vedere. Pe de-o. parte fiindcă: 
„La sânul bisericii poporul nostru a cres
cut şi şi-a format acea personalitate etnică 
şi acel tradiţionalism caracteristic româ
nesc, care este tehnica vieţii sufleteşti a 
neamului nostru, adecă felul nostru de a 
fi, de a gândi, de a simţi, de a vorbi şi 
de a ne închina, de a nădăjdui şi chiar 
de a muri" (Sf. Ep. a Buzăului Asistenţa 
Socială 1 9 2 3 — 2 6 pag. 2 6 ) . 

Se poate rupe firul trecutului, în care 
biserica a avut rolul conducător în tot 
ceeace era legat de fericirea poporului 
fără ca să se simtă acea lacună, imposibil 
de umplut. Ori voim a face şi noi trista 
experienţă făcută de alte ţări, cheltuind 
zadarnic sume enorme, pentru a ajunge 
mai târziu la singura concluzie că numai 
în deplin acord cu biserica şi călăuziţi de 
postulatele ei putem ajunge la rezultate 
în domeniul carităţii ? Pe de altă parte în
săşi menirea bisericii este ştirbită luându-i-
se posibilitatea de a lucra şi în această 
direcţie. 

Chimval răsunător va fi glasul preotului, 
când vorbeşte, despre iubire, îndurerare, în 
faţa sătenilor săi copleşiţi de necazuri, 
storşi până la extenuare de forţele fizice, 
îngânduraţi de grijile zilei de mâine, fără 
de a avea posibilitatea de a practica iu
birea creştină ajutând în grele năcazuri pe-
ai lui. Ap. Iacob precizează mai de-aproape 
cele afirmate în cuvintele: „Că, de va fi 
fratele, sau sora goli şi lipsiţi de hrana de 
toate zilele şi va zice lor cineva dintre 
voi: Mergeţi cu pace, încălziţi-vă şi vă 
săturaţi; şi nu le-ai da lor cele de treabă, 
ce folos ar f i ? Aşa şi credinţa, dacă nu 
are fapte, moartea este sigură", II, 15 -16 . 

Primând interesul bisericii de a se in-* 
teresa cât mai mult de situaţia carităţii la 
noi, cred a nu fi de prisos, evidenţiarea 
importanţei ei, ca. cel mai eficace mijloc 
pentru o rodnică misiune pastorală.-

Pentru preot caritatea creştină nu este 
numai un factor social necesar şi folositor, 
care exercită o influinţă hotărâtoare asupra 
sufletelor, ci este-ceva eminent religios şi 
supranatural prin originea ştiinţa şi scopul 
ei. Principiul ei iniţiator este însuşi Dum
nezeu, fiinţa, iubirea, ca cea mai de seamă 
virtute creştină, iar scopul, fericirea dorită 
de om. 



în urma acestui fapt poziţia ei în împă
răţia divină a sufletelor este centrală, dând 
acestei împărăţii un moment fiinţial al pu
terii ei, năzuinţa internă pentru comunica
rea cu Dumnezeu. Ea este forţa de unire 
a corpului mistic a l . lui Iisus Hristos, este 
.fermentul ce ţine la olaltă părţile, pentru 
o viaţă unitară şi rodnică creştină. O deo
sebită importanţă îi dă şi Mântuitorul, când 
în memorabila seară în legătură cu insti
tuirea misterului' central al bisericii sale 
(sf. euharistie) promulgă sărbătoreşte legea 
iubirii frăţeşti prin spălarea picioarelor a-, 
postolilor săi. 

Cum ar şi putea trece cu vederea păs
torul sufletec, a cărui menire este tocmai 
activarea uniunei omului cu Dumnezeu, 
tocmai mijlocul care constitue fundamentul 
acestei uniuni? 

Numai prin fapte şi viaţă caritativa e 
posibilă o apropiere de suflete, condu-
cându-le dela necesităţile interne' la Dum
nezeu şi iubirea lui, suprema ţintă a acti
vităţii pastorale. Este deci o legătură in
ternă fiinţială între scopul urmărit de preo
tul activ 'şi caritate. însuş Mântuitorul ac 
centuează acest adevăr prin cuvinte şi fapte.. 
E deajuns să facem numai o scurtă privire 
a evangheliilor, ca să constatăm marea im
portanţă ce i-s'a dat. 

La ce alta se pot referi următoarele ci
tate evg. decât la mila creştină? 

1. „Fericiţi cei milostivi, că aceia se vor 
milui". (Mt. 5, 7 ) . 

2. „Vindeţi avuţiile voastre şi daţi mi
lostenie, fac.eţi-vă pungi, cari nu se înve
chesc, comoară nesecată în ceriuri, unde 
nici focul nu le arde, nici moliile nu le 
strică". (Luca 12, 3 3 ) . 

3. „Şi când faci ospăţ, chiamă săracii, ne- • 
putincioşii, şchiopii, orbii şi fericit vei fi, 
pentrucă n'au cu ce să-ţi răsplătească, dar 
ţi-se va răsplăti la învierea drepţilor". 
(Luca 14, 1 3 — 1 0 ) . 

4 . Ce răsplată le destinează celor cari 
îl ascultă. „Veniţi binecuvântaţii Părintelui 
Meu de moşteniţi împărăţia, care este gă
tită vouă déla întemeierea lumii. Că am 
fost flămând şi mi-aţi dat să mânânc, am 
fost însetat şi mi-aţi dat să beau, am fost 
strein şi m'aţi primit, am fost gol şi m'aţi 
îmbrăcat, am fost bolnav şi m'aţi căutat.... 
întru cât aţi făcut unuia dintr'aceşti fraţi 

mai mici ai mei, mie mi-aţi făcut" (Matei 
25 , 3 4 — 3 7 ) . 

Pe de altă parte toate minunile Lui nu's' 
acte ale mi le i? 

Predica şi practica apostolilor este ş i : e a , 
o copie fidelă a activităţii lui Iisus. 

„Noi cei mulţi suntem un singur trup 
al lui Hristos, (Rom. II, 5 ) iar fiecare sun
tem membre din trupul şi oasele Lui". 
(Efes. 5, 3 0 ) . 

„Nimeni să nu caute ale sale, ci fiecare 
ale altuia, dupăcum şi eu nu caut.folosul 
meu, ci al multora, ca să se mântuiască" 

• (I Cor. X , 2 4 şi 3 3 ) . 
„Deşi sunt slobod de toţi,- totuşi tuturor 

m-am făcui rob, ca ori şi. cum să-i scap 
de mici. M'am făcut iudeilor, ca iudeu, ca 
să-i câştig pe e i ; celor de sub lege, că un 
supus al Tegii, ca să-i dobândesc pe cei 
de sub lege, etc ." (I Cor. 9, 19 -24 ) . 

Apostolii consideră serviciul făcut celor 
săraci, ca o parte integrală în misiunea 
lor. Iar dacă mai târziu au fost necesitaţi, 
să cedeze altora acest serviciu, au făcut-o 
nu pentrucă nu i-ar fi dat o prea mare 
importanţă, ci voind a repartiza munca.. 

Rămânând ca apostolii, să vestească cu
vântul lui Dumnezeu, şi să administreze 
sfintele taine, iar diaconii să pună temelia 
formării sociale a împărăţiei lui Dumnezeu 
prin iubire. în biserica veche caritatea creş- . 
tină deasemenea are aceeaş importanţă. 
Produsul ei sunt agapele, xendochiile şi 
mănăstirile. 

Cu cât preotul va ajunge să modeleze 
mai bine pe Hristos în suflete, cu atât mai 
mult va prospera floarea cariităţii creştine. 

Cu cât caritatea va fi mai proprie or
ganismului comunităţii bisericii lui Hristos, 
cu atât mai primitoare vor fi sufletele faţă 
de revărsarea darurilor divine, şi mai pro
miţător rodul seminţei divine. 

Adevărata caritate este dreapta măsură 
a vieţii religioase. 

Iar dacă voieşte vreodată preotul să se 
informeze exact despre felul cum stă cu 
împărăţia lui Dumnezeu în comunitatea sa, 
nu trebue să cerceteze statistica nouilor 
născuţi, ci mulţimea şi valoarea faptelor 
carităţii creştine. 

G. Muntean. 
(Va urma) . 



Jubileul de 75 ani a P. S. S. 
Episcopului Roman Ciorogariu 

în ziua d e ' S i . Nicolae şi-a serbat P. S. 
Sa Episcopul Roman Ciorogariu din Ora-
dea-Mare aniversarea de 75 ani. Cu toate 
că serbarea era proiectată în cerc restrâns 
ea a luat aspectul unei manifestaţii gran
dioase de iubire şi alipire faţă de vredni
cul şef al Bisericii din eparhia de Oradea-
Mare. Toată , preoţimea, întreagă Adunarea 
eparhială, toţi stimatorii s'au strâns ca să-şi 
manifeste simţemintele lor de sincer devo
tament faţă de arhiereul lor. 

A fost de faţă dl ministru Al. Lapedatu, 
din partea Arhidiecezei dela Sibiu P. C. S. 
arhirnandritul Dr. V. Stan, din partea Epis
copiei Clujului cons. eparh. Dr. Seb. Stanca 
şi Dr. D. Stanciu; dela Arad dl Dr. G. 
Popa şi Dr. S. Ispravnic şi altă lume din 
toate părţile Ardealului. 

La liturghia festivă din catedrala epis
copală P. S. Sa a hirotesit pe cons. ep. 
N. Muntean de iconom staurofor şi a dis
tins pe mai mulţi preoţi cu brâu roşu. La 
sfârşit a ţinut P. S. Sa arhiereul Andrei 
Crişanul o frumoasă cuvântare în cinstea 
sărbătoritului, după care a răspuns emo
ţionat sărbătoritul. Publicul i-a făcut ovaţii 
călduroase. 

La recepţii s'au prezentat toate institu
ţiile şi autorităţile din oraş şi judeţ, pre
cum şi delegaţii din celelalte eparhii. 0 -
magiile eparhiei noastre au fost tălmăcite 
de cons. eparh. Dr. Seb . Stanca. 

La banchetul, cu mâncări de post, care 
a urmat, s'au rostit cuvântări însufleţite, 
cari toate au scos în relief figura impună
toare a sărbătoritului ca preot, ca dascăl, 
gazetar şi ca om al muncii productive. 

Ne asociem şi noi la urările de bine 
dorind vrednicului şef al eparhiei dela 0 -
radea-Mare încă zile multe pentru binele 
şi fericirea bisericii din acele ţinuturi. 

Sfinţirea bisericii din Caşva 
Protopopiatul Reghinului — 

Comuna Caşva e pe Valea Gurghiului, 
curat românească, cu o bogată parohie u-
nită. Parohia noastră, fiinţează abea de 2 5 
ani şi s'a susţinut numai datorită vigilen

ţei şi tăriei în credinţă a familiei Şuteu, 
care are doi fii preoţi ortodocşi. Datorită 
tot străduitei, jertfei şi muncii acestei fa
milii, în primul rând a preotului Victor 
Şuteu, ajutat cu sfaturi şi sprijin din par
tea pr. profesor Dorift Şuteu, cât şi a câ
torva credincioşi, a epitropulUi şi a altor 
fruntaşi din comună, s'a ajuns ca parohia 
să aibă o frumoasă biserică de piatră, a-
şezată în loc de frunte, în locul bisericuţei 
de scânduri care era de tot necorăspun-
zătoare. : '•' •' '' 

Pentru sfinţirea provizorie a fost delegat 
dl protoiereu Dumitru Antal revizor epar
hial. Domnia Sa a săvârşit actul sfinţirii '/ 
în faţa unei numeroase asistenţe în ziua 
de Duminecă, 13 Nov. c. însoţit de preoţii 
I. Maloş, adm. protopopesc; Dorift Şuteu, ; 
prof. Tg.-Muraş ; Zaharie Lupu, Hodac ; 
Alexandru Oltean, Jabeniţa; Vasile Gliga, 
Ibarieşti-Sat; Alexandru Runcanu, Luîeriu; 
Constantin Cotuţiu, Ibăneşti-pădUfe şi preo
tul locului Victor Şuteu. 

După sfta liturghie prot. D. Antal a cu-
vântat despre iubirea creştinească, pornind /, 
din pilda Samarineanului milostiv; După 
îndemnuri de a se folosi de darurile ce 
bunul Dumnezeu le revarsă în biserică a-
supra credincioşilor, a mulţumit în numele 
P. S. Sale tuturor celor ce s'au ostenit şi 
au jertfit la ridicarea acestei biserici, adu-
cându-le şi promisiunea P. S. Sale de a 
veni în vara anului viitor la sfinţirea ar
hierească a bisericii. Ca încheiere aduce 
la cunoştinţa tuturor jertfele ce s'au adus 
până acum la ridicarea bisericii — fără să 
se fi făcut repartiţie pe p o p o r — ci mai 
mult din donaţii, între cari Minisţ. de Culte 
în anul trecut 15 mii lei, Consiliul eparh. 
Cluj 5 mii, Prefectura judeţului Murăş 2 0 
mii, etc. Anunţând că mai este o datorie 
de 6 0 mii lei, şi face. un călduros apel la 
dărnicia credincioşilor ce erau de faţă. 
Rezultatul apelului a fost de aproape 15 
mii lei. Lista donatorilor principali o pu
blicăm mai în jos. 

După încheierea solemnităţii a urmat o 
masă comună la preotul locului. La masă 
s'au rostit toasturi din partea dlui protoie
reu D. Antal, Dr. Nicoară, pr. Ioan Maloş, 
pr. gr. cath. Racoţian, pr. Oltean, pr. Run
canu etc. Ca încheiere vorbeşte pr.-prof. 
Dorift Şuteu şi în numele parohiei şi al 



familiei mulţumeşte participanţilor, în deo
sebi pir; revizor pentru sprijinul moral şi 
material, prin obţinerea de ajutoare, dat 
parohului şi parohiei, apoi dlui ing. silvic 
D. Antonescu, care a dat materialul lem
nos,: d-nilor Alexandru şi Ioan Pop, epitro-
pilor Gh. Şuteu şi i Tudoran, cât şi tu
turor binevoitoritor donatori. 

Din iniţiativa dlui Dr. Leon Lupu, adv. 
s'a lansat o listă de subscripţie pentru 
catedrala din Cluj, a cărei rezultat a fost 
de 5 0 0 0 Lei cu următorii donatori: 

Dr. Lupu Leon 500, Pr. Zaharie Lupu 500, 
Prot. ©urnita Antal 500, Ioan Maloş 200, Pr. 
Dorlft: Şliteu 500, Pr. Victor Şuteu 500, Ioan Pop 
500* Vasilie Oliga 100, Alexandru Oltean 1£)0, 
Ioan Racoţian 101), Alexandru Runcanu preot 100, 
Zaharie Frandeş înv. 100, G. Uilăcan 100, Matei 
Pompeiu 200, Cotuţiu Constantin 100, N. N. 
100, Şuteu Ioan înv. 100, Măria dr. Nicoară 200, 
Matei Rohsn 100, Traian Todoran 100, Florian 
Pop 100, Elena Nicoară 100, N. N. 100 Lei. 

Pentru biserică au donat următorii: 
Câte; 1000 Lei : Profesor DoriftŞuteu, învăţător-

director Gregoriu 'Ceorrtea. 800 Lei: Prim-pretor 
Pompei Matei, Câte 590 Lei: Rev. eparh. Dumitru 
Antal, Adm. prot. Ioan Maloş, Dr. Eugen Nicoară 
medic, Dr. Antonescu ing. silvic, Doamna ing, 
Antonescu, Pr. Zaharie Lupu, Pr. Alexandru Run-
canuj Dr. Lupu cand. de adv. Şuteu C. 400 Lei: 
Zabaffle I. Câte 200 Lei: Pr. Vasile Gliga, Pr. I. 
Racoţean, Sub-revizor Uilăcan, Şuteu Vasile Dan 
Pompei. 160 Lei: Racotă. Câte 100 Lei: Pr. Al. 
Oltean, Pr. Constantin Cotuţiu, înv. Tr. Todoran, 
înv. R. Matei, înv. I. Şuteu, înv. Simu, Dan Flo-
rea, Şuteu Ion, N. N., Cota Vasile, Pop Petru, 
Octavian Totoran, Petru Ion, Oncea Mihail, Pop 
Lesnte, Dârloman Ioan, Pop Florea, Dan Ion, 
Dan Flore, Pop Nie., Gliga Ion TTodor N., An
ton Mih., Zaharie b . Ion, Radu N., Popescu N., 
Toma D., Bontea, Pop Ş t , Chirteş. P., Marcu I., 
GBga D., Pop I., Contor Ion, Precup, Simion I., 
Boar I., Pop Al., Şuteu Ion, Dan D., Fărcaş G., 
Todor N., Pop I., Tudor D., Vancu, Todor Ii, 
Zosim Ion. Şi mai multe alte sume mai mărunte. 

Atât donatorilor pentru biserică cât şi 
celor pentru catedrală se exprimă pe această 
cale cele mai călduroase mulţumite! 

Bunul Dumnezeu să-i răsplătească. 

Colecta Soc. fem. ort. pentru 
catedrala din Cluj 

Vasile Şerban protopop, Sărata 540, Of. paroh. 
Trăsnea 167, Of. par. Slea şi Herepea 256, Of. 
par. Baciai 205, Of. par. Dumbrăviţa 400, Of. 
par. Ibăneşti 250, Soc. fem. ort. rom. din Topliţa 

5778, Of. par. Rusu-Bârgăului. 493, Protoieria 
cerc. I, juri Cahul 290, Petroman of par. 200, 
Dobnic 300, Alex. Buda, Vasna 299, Teodor Ciur 
reaGost i la 400, Par. ort. Botez 100, Parohia ort. 
Deag t04, Par. ort. Partos 250, Pâr. ort. Armă-
şeni 224, Gheorghe Muntean paroh Pârlita 200, 
Protopopia cerc. I jud. Cet.-Albă 333, OL paroh, 
ort. Vidraşcu 80, Of. par. ort. Turda 310. Parohia 
Deda 400, Parohia Pietriş 4 0 J , Parohia Ibăneşti-
Pădure 235, Comit. Fem. ort. Idicel-sat 1000, Pa
rohia ort. rom. Sălcud 60, Protoieria I Dolj 245, 
Of. par. ort. Gâlgău 42, Of. par. ort. Spălanea 

. 140, Of. par. ort. Budachi 50, Of. par, Dioşti 55, 
Of. par. Geaca 350, Of. par. Brabeţi 1.20, Of. par. 
Someşeni 321, Oficiul par. ort, Cărpiniş 285 Lei 

Total . . . . Lei 14.562-— 
Colecta anterioară .„ 18.71 i — 

Totalul general Lei 33 .273 '— 
(Va urma) 
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Sărbătorirea zilei onomastice a P. 
Sf. Episcopului nostru Nicolae. Marţi, 
6 Dec. c. la sărbătoarea Sf. Nicolae şi ziua 
onomastică a P. Sf. Episcopului nostru Ni
colae, după terminarea sf. Liturghii, ş 'a 
oficiat în biserica locală .o rugăciune pen
tru sănătatea Episcopului eparhiei noastre, 
de faţă fiind pe lângă mulţimea credincio
şilor şi P. S. S a Episcopul militar Dr. Ion 
Stroia. A urmat apoi recepţia dela Palatul 
episcopiei, la care au luat parte toate au
torităţile locale, Corpul diplomaţilor, şi m. 
alţii. Păr. eons. eparh. A. Ludu în cuvinte 
sincere şi pline de miez aduce omagiul şi 
urările de bine ale credincioşilor, P. S. S. 
Episcopului Nicolae, care cu puteri supra
umane a readus Ia viaţă ctitoria lui Ştefan 
cel Mare. Emoţionat şi cu părinteasca grijă 
şi blândeţă, ce-1 caracterizează, P. S. Sa 
mulţumeşte tuturora pentru dragostea şi 
devotamentul arătat. Apoi s'a întreţinut cu 
toţi cei de faţă. A fost o frumoasă şi sin
ceră manifestare faţă de vrednicul Episcop 
Nicolae, cel de toţi respectat şi iubit, şi 
pe care Dumnezeu să-1 ţie în deplină să
nătate încă mulţi ani, spre binele eparhiei, 
bisericei şi neamului nostru. 

Comemorarea lut Ion I. C. Brătianu 
la Universitatea din Cluj. Duminecă, 4 
Dec. c. la ora 11 a. m. a avut loc în aula 
Universităţii comemorarea lui I, C Brătianu, 



Primul orator a fost dl Gh. Bogdan-Duică, 
rectorul Universităţii, care a stabilit evo
luţia ideii de unitate naţională a tuturor 
românilor integrându-1 la punctul ei cul
minant pe Ion I. C. Brătianu, pe care 1-a 
asemănat cu Cavur şi Bismarck. Dl profe
sor Bănescu a schiţat cariera politică a de
functului insistând asupra politicei lui. în 
numele studenţimei a vorbit studentul Au
rel PăCurariu. 

Desvelirea bustului lui B. P. Haşdeu 
şi D. Oficiul. Pe locul din faţa Arhivelor 
Statului din Capitală, cu mare solemnitate 
s'a făcut zilele trecute desvelirea busturi-
lor celor doi mari învăţaţi ai noştri B . P. 
Haşdeu şi D. Onciul. 

Bazar. în zilelele de 17, 18 şi 19 De
cemvrie a. c. Societatea femeilor ortodoxe 
din Cluj va aranja un bazar. Vânzările se 
vor face în folosul scopurilor ce socie
tatea le urmăreşte cu succesul cunoscut. 
Se vor vinde obiecte dăruite de membrele 
societăţii,' comitetului şi de binevoitori. B a 
zarul, va fi deschis în zilele numite, în sala 
prefecturii. Cum este sigur că sunt încă 
suflete doritoare de a face bine, Societatea 
roagă pe . aceşti binevoitori sâ-i pună la 
dispoziţie obiecte de care se pot despărţi. 
Orice faptă bună îşi află răsplata în mul
ţumirea sufletească de-a o fi făcut: Să a-
jutăm deci această mişcare. — Obiectele 
se vor trimite la dna Elena Voiteşti, pre
şedinta societăţii, Str. Elisabeta nr. 12, Cluj. 

Doi călugări asasinaţi. Doi călugări 
bătrâni din mănăstirea Cozia, anume Antim 
Iriculescu şi Macarie Enache, cari se re-
trăseseră pentru linişte lângă, ruinele isto
rice dela Cozia-Veche, sub muntele Basa -
rab, de pe raionul comunei Călimăneşti, 
au fost găsiţi asasinaţi în ziua de 8 Nov, 
Mobilul crimei este furtul. 

PARTEA OFICIALA 

Ordin-Circular 
Ministerul de Interne cu Nr. 2 7 2 9 3 şi 

Ministerul de Culte cu Nr. 4 9 2 1 2 , comunică: 
„Unele autorităţi ne-au întrebat dacă pot 

înscrie ulterior în registrul de naţionalitate pe 
copiii minori întrucât părinţii lor sunt înscrişi 
deja şi n'au cerat la 'timp şi înscrierea copiilor. 

Faţă cu această întrebare, avem onoare, 
a vă face cunoscut, că minorii, îatoucât 
părinţii lor sunt înscrişi în registre, au do
bândit naţionalitatea părinţilor.. Acest fapt 
se arată precis în art. 3 din regulamentul 
pentru constatarea naţionalităţii române. 

Deci şi ei au drept la naţionalitatea, ro
mână nu însă şi la liberarea certificatului 
de naţionalitate, care după cum v'am co
municat cu circulara Nr. 2 2 4 8 0 din 16 
Noemvrie 1925, se liberează numai într'un 
singur exemplar capului de familie, l i , . m i 
norii, nu pot fi trecuţi nici în certificatul 
de naţionalitate al părintelui de oarece nu 
sunt înscrişi în registru de naţionalitate. 

Pentru dovedirea cetăţeniei lor, minorii 
din această categorie vor putea utiliza cer
tificatul de naţionalitate al părintelui înso
ţit de actul de naştere sau legitimare. 

Totodată vă rugăm să binevoiiţi a. face 
atenţi pe posesorii de certificate de ^naţio
nalitate, că atunci când au trebuinţă să 
dovedească cetăţenia, lor în faţa v.re-unei 
autorităţi cu ocaziunea cumpărării de lo
curi, solicitări de slujbe etjc. s ă aeşrană 
copie legalizată de pe certificatul' de na
ţionalitate păstrând originalul. 

p. Ministru, 
(ss) Bucşan. 

Director general, 
(ss) N. T. louescu. 

AVIZ i 
Căminul preoţesc, aşezat acum în o odaie 

curată din Strada Bălcescu Nr. 21- în 
edificiul Internatului Academiei teologice, 
stă la dispoziţia preoţilor noştri, întocmit 
cu 4 paturi, curate şi serviciu. — Pe lângă 
o mică rebonificare a speselor efective, 
preoţii adăpostiţi pot primi şi un ceaiu cald, 
— dacă reflectează. 

Cluj, la 3 Decemvrie 1927. 

Consiliul Eparhial. 

Nr. 5 6 8 — 1 9 2 7 . 

C O N C U R S 

1—3 

Pentru întregirea parohiei de clasa H-a 
Cacova-lerii, din protopopiatul Turda, se 
publică concurs cu termin de 3 0 zile, dela 
prima publicare în „Renaşterea", 

Veniturile sunt următoarele: 
1. Salarul legal dela Stat. 



2. Locuinţă în natură şi superedificate 
corăspunzătoare. 

, 3 , Cinci jughere pământ cultivabil con
form coalei B . 

4. Câte o jumătate mierţă cucuruz dela 
174 familii, din cari 1 / s parte îi compete 
cantorului. 

5. Venitele stolare uzitate. • 
Reflectanţii îşi vor înainta cererile lor 

justificate , în ordine subsemnatului oficiu 
protopopesc, cu acărui prealabilă încuviin
ţare se pot prezenta în parohie, pentru a cele
bra, cuvânta şi a face cunoştinţă cu poporul. 

Turda, la 22 Noemvrie 1 9 2 7 . , 
• Oficiul protopopesc în conţelegere cu con

siliul parohial: 
• Iov ian Murăşianu, 

protopop. 

Nr. 7 1 1 — 9 2 7 . 3—3 

C O N C U R S 
Pentru întregirea postului de paroh în 

parohia, de cl. II-a Dângăul-mic ş i . Dân-
găul-mare din tractul Huedinului se publică 
concurs cu termen de 3 0 de zile dela 
prima publicare în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Casă paroh, cu supraedificate şi grădină. 
2. Sesiune parohială în estenziune de 3 

jugăre. Pentru întregirea eclejiei prin re
forma agrară s'au făcut demersurile cuvenite. 

3. Una vică (30 litre) de grâu, săcară, 
porumb, sau orz de fiecare familie, şi una 
zi de lucru în natură sau preţul zilei dela 
fiecare fam. (circa 2 5 0 familii). 

4 . Ştola obişnuită. 
5. întregirea dela stat a salariului con

form cvalificaţiunei. 
6. Drept de păşunat şi pădure ca ori

care parohian. 
Cererile de concurs instruite conform 

; K normelor în vigoare se vor îna/nta în ter
menul indicat subsemnatului oficiu. 

Reflectanţii pe lângă observarea prescri
selor din Regulamentul pentru parohii, se 
vor prezenta în parohie spre a face cuno
ştinţă cu poporul, 

Oficiul ppresbiteral ort. român al tractu-
lui Huedin în conţelegere cu consiliul parohial. 

Huedin, la 25 Octomvfie 1927. 
Aurel Muntean, 

protopop. 

3 — 3 
C O N C U R S 

Pentru întregirea postului de paroh va
cant în parohia de cl. Ili-a Caianu cu 9 7 9 
de suflete, se publică cu data primei pu
blicaţii în „Renaşterea" concurs cu termen 
de 3 0 zile. 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Casă parohială bună cu supraedifica-

tele necesare; 
2. 33 jug. pământ; 
3. Drept de păşunat pentru 2 vite; 
4. După fum o mierţă mare şi o zi de 

lucru, scăzând 4 5 mierţe şi zile pentru can
tor, biserică şi c râsnic ; 

5. Salar dela S t a t ; 
6. Stola obicinuită. 
Doritorii de-a ocupa acest post vor îna

inta aici, în termin, actele cerute de Re
gulamentul pentru ocuparea locurilor va
cante publicat în „Renaşterea" Nr. 2 5 a. 
c. şi se vor prezenta şi în persoană la a-
cest oficiu. 

Cluj, 16 Noemvrie 1927. 

Protopop: Nicolae Vasiu. 

Nr. 3 7 9 — 1 9 2 7 . 3 — 3 

• C O N C U R S 

Pentru ocuparea postului de preot din 
parohia de cl. II-a Rachiş, protopopiatul 
Unguraş, se publică concurs cu termin de 
3 0 zile dela I-a publicare în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
1. Casă parohială cu toate supraedifica-

tele necesare. 
2. Sesiune parohială de 19 jug. 
3 . Una zi de lucru dela fiecare casă. 
4 . întregirea dela Stat. 
5. Stolele obicinuite în partea locului. 
Reflectanţii calificaţi pentru acest post 

îşi, vor înainta . cererile instruite potrivit 
normelor în vigoare oficiului nostru în ter-
minul fixat şi pe lângă respectarea dispo
ziţiilor regulamentare să vor prezenta în 
parohie în vre-o Duminecă sau serbătoare 
pentru a celebra şi predica respective a 
cânta şi a face cunoştinţă cu credincioşii. 

Unguraş, 10 Nov. 1927. 
î n f înţelegere cu consiliul paroh, din Rachiş. 

Protopop: /. Ghiuriţan. 




